## 全省文化旅游大会召开

## 抓住黄河流域生态保护 和高质量发展机遇 加快文化旅游大省 向文化旅游强省转变

王国生尹弘讲话 刘伟出席

本报讯(河南日报记者 李铮 张海涛) 5月11日,全省文化旅游大会召开,深入学习贯彻习近平总书记视察河南重要讲话和关于文化旅游融合发展的重要指示精神,紧紧抓住黄河流域生态保护和高质量发展的重大战略机遇,顺应趋势、主动作为,发挥优势、奋勇争先,大力弘扬黄河文化,推动文化旅游高质量发展,加快文化旅游大省向强省转变,奋力谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。省委书记王国生、省长尹弘出席并讲话,省政协主席刘伟出席。



会议指出,要抢抓发展机遇,强化 文化旅游强省建设的责任担当。要把

握黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的深刻内涵,读懂国家战略的深刻内涵,读懂国家战略的文化价值、生态价值、经济价值,担立化旅游发展的历史使命。要把握融合发展内在规律,认清国内文化旅游散融入野,坚定文化旅游,坚定文化旅游,坚定文化旅游,坚定文化、进行发展的方向。要把握需求多元化、供给自产业发展阶段性特征,抢占文化、旅游发展的先机。要把握应对新变、科学、投展的先机。要把握应对新变、科学、投展的先机。要把握应对新变、科学、投展的先机。要把握应对新变、科学、投展的先机。要求,为有"强政",对强文化旅游发展的信心。

会议明确了推动文化旅游发展的 总体要求和目标任务:要深入落实习近平 总书记视察河南重要讲话和关于文化 旅游融合发展的重要指示精神,坚持 文化引领、产业融合、生态优先、开放 合作、创新驱动,以保护传承弘扬黄河 文化为主题,以深化文化旅游供给侧 结构性改革为主线,以全域旅游为主 导,加快构建"一带一核三山五区"文 化旅游发展格局,推动文化旅游大省 向文化旅游强省转变。到2025年,把 我省打造成为全球探寻体验华夏历史 文明的重要窗口、全球华人寻根拜祖 圣地、具有国际影响力的旅游目的地、 国家文化产业和旅游产业融合发展示 范区。到2035年,我省文化旅游空间 布局更加优化、综合效益进一步提升, 形成一批有世界影响力的文化旅游品 牌,综合实力位居全国前列。

会议强调,要大力弘扬黄河文化, 铸牢文化旅游强省之魂。坚持以文塑 旅、以旅彰文,实施一批标志性重大项 目,串珠成链、轴带贯通,加快建设体 现中华悠久文明的黄河文化旅游带。 要在系统保护中更好延续文脉,实施 黄河文化遗产本体保护工程、黄河文 化标识工程、古都古城风貌再现工程、 非遗记录工程,聚焦郑汴洛这一核心 地带,打造具有重要影响力的国际旅 游目的地。要在深入挖掘中更好传承 弘扬,深入挖掘黄河文化蕴含的时代 价值,通过打造爱国之旅激发家国情怀, 通过打造红色之旅弘扬革命精神,通过过打造创业之旅砥砺奋斗精神,通过打造互鉴之旅彰显开放气度,讲好新时代"黄河故事"。

会议强调,要打造知名文旅品牌,擦亮文化旅游强省的名片。着力打造文旅精品,立足资源禀赋优势,推动重点区域、重点项目深度开发,突出北雄南秀、绘好山水画,突出乡音乡愁、抓好乡村游,突出历史记忆、谱好城市篇,形成一批具有核心竞争力的拳头产品。着力提升载体平台,节会活动态户全国性节会活动落户全省各地。着力加强宣传推介,完善提升我体识和品牌体系,充分运用新媒体、新手段和新技术,形成立体宣传新格局。

会议强调,要完善文旅产业体系, 强化文化旅游强省的支撑。壮大产业 主体,抓好本土培育,实施文旅龙头企 业培育工程,注重招大引强,鼓励省外 大型企业集团、国外知名文旅企业落 户河南。完善产业链条,延伸产业链、 打造供应链、提升价值链,深化文旅项 目策划和商品开发,提升配套项目建 设水平,大力发展夜经济,打造一批 "河南味道""老家礼物""中原节目"。 创新文旅业态,综合运用人工智能、大 数据等手段,推动文化旅游与其他产 业融合发展,培育具有引领力的文旅 新业态。

会议强调,要深化体制机制改革, 激发建设文化旅游强省的动力。优化 管理体制,深化重点国有景区管理体 制改革,推进国有文旅企业混合所有 制改革,构建产权清晰、富有活力的管 理体制。完善运行机制,推动文旅企 业完善法人治理结构,健全职业经理 人制度,激发创新创造活力。创新要 素保障机制,强化金融支持,探索创新 用地方式,促进资源要素高效配置。 强化区域协作机制,加强省级统筹,打 破行政壁垒,构建市场共建、品牌共 育、利益共享的一体化发展机制。

会议强调,要加强公共服务体系 建设,优化文化旅游强省的环境。完 善基础设施,实施旅游交通畅达工程, 建立功能完善的综合公共服务设施体系。提高服务水平,推进服务标准化,建设全省智慧旅游开放平台。加强综合治理,健全隐患排查整改、风险防范预警、突发事故处置等防控体系,为游客提供安全安心的消费环境。

会议强调,要加强党的领导,为建 设文化旅游强省提供坚强保证。思想 观念要跟上,深入践行新发展理念,坚 持创新引领、协调联动、绿色导向、开 放共赢、共享发展,以思想转变推动文 化旅游高质量发展。责任落实要跟 上,把文化旅游摆上全局工作的突出 位置,把文化旅游强省建设纳入各级 政府相关部门责任目标考核,作为领 导班子和领导干部实绩考核的重要内 容。素质能力要跟上,围绕推动文化 旅游发展,提高各级领导干部的政治 能力、学习研究能力、市场驾驭能力、 规划发展能力。人才支撑要跟上,将 文化旅游人才培养纳入各级人才发展 规划,大力发展职业教育,建立柔性引 才制度,优化人才发展环境。

会议就推动文旅高质量发展进行 具体安排部署,强调要重点抓好5个方 面任务。一要打造具有国际影响力的 黄河文化旅游带,建设黄河国家文化 公园、黄河休闲观光区,加强黄河文化 遗产保护展示,把黄河文化旅游带培 育成展现中原独特魅力的靓丽品牌。 二要打造传承弘扬华夏文明的核心展 示区,深入挖掘中原优秀传统文化的 精神内核和时代价值,发展历史文化 游、古都文化游、根亲文化游、功夫文 化游。三要打造国际国内有影响力的 休闲度假旅游胜地,依托太行山、伏牛 山、大别山和黄河、淮河等山水林峡湖 田特色资源,打造太行山观光运动旅 游地、伏牛山休闲度假旅游地、大别山 红色生态旅游地、黄淮平原田园综合 旅游地。四要塑造乡土中国旅游体验 地,结合实施乡村振兴战略,打造形态 各异、中原特色的乡村旅游,发展城市 景区周边乡村游、乡土文化体验游、特 色农业体验游等。五要建设红色文化 旅游基地,深挖红色文化资源内涵,加 强红色基因库建设,推动焦裕禄精神、 红旗渠精神、大别山精神红色旅游,讲 好红色故事,建设全国有影响力的红 色旅游载体。

会议明确了强化全省文化旅游发

展的举措和保障。要聚焦融合发展, 推动文旅业态创新,把文化、工业、体 育、康养、教育等元素更多融入旅游, 让旅游业态更丰富。要注重市场运 作,高水平策划营销,打造营销品牌, 创新营销方式,加强整体营销,提升项 目的市场竞争力和文化、社会、生态等 综合效益。要加强信息化建设,开展 文旅场所智能化改造,建设智慧文旅 云平台,推动大数据广泛运用,打造智 慧文旅。要突出龙头带动,做强文旅 经济发展主体,创建旅游名县名镇,做 强文旅企业,建设文旅融合示范园区, 做优精品景区度假区,增强文旅发展 带动能力。要完善综合保障,增强文 旅发展支撑能力,加大信贷、土地等政 策支持,提升服务水平,严格市场监 管,提升全民文明素质,共同营造加快 建设文化旅游强省的良好环境。

会议要求,目前,全国疫情防控阻 击战取得重大战略成果,但国内疫情 反弹的风险依然存在,我们决不能掉 以轻心、麻痹大意。要在抓好常态化 疫情防控、防止人员大量聚集的前提 下,落实职工带薪休假、错峰休假等制 度,提振文化旅游消费,推动文化旅游 市场平稳运行。要抓紧抓好政策落 实,帮助文化旅游企业渡过难关、更好 更快发展。

会议通报表扬了全域旅游示范 区、文化和旅游消费示范区、文化旅游 先进企业,洛阳市、新县、建业集团、开 封清明上河园作了交流发言。会议印 发了《关于建设文化旅游强省的意见 (讨论稿)》《关于加快乡村旅游发展的 意见》《关于进一步激发文化和旅游消 费潜力的通知》。

会议以视频形式召开,各省辖市、 济源示范区和县(市、区)设分会场。

孙守刚、任正晓、甘荣坤、黄强、 孔昌生、穆为民、江凌、陈兆明、赵素萍、 何金平等在主会场出席会议。省委各 部委、省直及中央驻豫有关单位、省管 有关企业和高校等负责同志在主会场 参加会议。

徐立毅、王新伟、黄卿、张俊峰、 法建强、孙晓红、吴晓君等在郑州分会 场收听收看会议。

更多内容请继续阅读AA03版